
3. �नध�नता : एक चुनौती 

 

अ�यास :  
��1:  भारत म� िनध�नता रȯखा का आकलन कȰ सȯ �कया जाता हȰ ? 
उ�र:  भारत म� िनध�नता रȯखा का िनधा�रण िन�न �कार सȯ हȪता हȰ : 
(i) भारत म� िनध�नता रȯखा का िनधा�रण करतȯ समय जीवन िनवा�ह कȯ िलए खा�                           
आव�यकता, कपड़�, जतू�, �धन और �काश, शȰ��क एवȲ िच�क�सा सȲबȲधी आव�यकताओȲ                     
आ�द पर �वचार �कया जाता हȰ। 
(ii) इन भȫितक मा�ाओȲ कȪ �पय� म� उनक� क�मत� सȯ गुणा कर �दया जाता हȰ। िनध�नता                               
रȯखा का आकलन करतȯ समय खा� आव�यकता कȯ िलए वत�मान स�ू वाȲिछत कȰ लȪर�                         
आव�यकताओȲ पर आधा�रत हȰ। 
(iii) �ामीण �ȯ�� म� 328 �पयȯ �ितमाह तथा शहर� �ȯ� म� 454 �पयȯ �ितमाह  
(iv) कȰ लȪर� आव�यकता - �ामीण �ȯ�� म� 2400 कȰ लȪर� �ित�य�� �ित�दन तथा शहर�                         
�ȯ�� म� 2100 कȰ लȪर� �ित�य�� �ित�दन | 
��2:  �या आप समझतȯ ह� �क िनध�नता आकलन का व��मान तर�का सह� हȰ ? 
उ�र :  िनध�नता आकलन का व��मान तर�का सह� नह�Ȳ हȰ | 
��3:  भारत म� 1973 सȯ िनध�नता क� �विृतय� क� चचा� कर� | 
उ�र : भारत म� िनध�नता अनपुात म� वष� 1973 म� लगभग 55 �ितशत सȯ वष� 1993 म� 36                                   
�ितशत तक मह�वपणू� िगरावट आई हȰ। वष� 2000 म� िनध�नता रȯखा कȯ नीचȯ कȯ िनध�न� का                               
अनपुात और भी िगर कर 26 �ितशत पर आ गया। य�द यह� �व�ृ� रह� तȪ अगलȯ कुछ                                 
वष� म� िनध�नता रȯखा सȯ नीचȯ कȯ लȪग� क� सȲ�या 20 �ितशत सȯ भी नीचȯ आ जाएगी।                                 
य��प िनध�नता रȯखा सȯ नीचȯ रहनȯ वालȯ लȪग� का �ितशत पवू� कȯ दशक� (1973-93) म� िगरा                               
हȰ, िनध�न लȪग� क� सȲ�या 32 करȪड़ कȯ लगभग काफ� समय तक ��थर रह�। नवीनतम                             
अनमुान, िनध�न� क� सȲ�या म� कमी, लगभग 26 करȪड़ उ�लȯखनीय िगरावट का सȲकȯ त दȯतȯ                           
ह�। 
��4:  भारत म� िनध�नता म� अȲतर-रा�य असमानताओȲ का एक �ववरण ��तुत कर� | 
उ�र: भारत कȯ ��यȯक रा�य म� िनध�न लȪग� का अनपुात एक समान नह�Ȳ हȰ। य��प 1970                               
कȯ दशक कȯ �ारȲभ सȯ रा�य �तर�य िनध�नता म� सदु�घ�कािलक कमीȯ हुई हȰ, (ii) भारत कȯ 20                                 
रा�य� और क� � शािसत �दȯश� म� िनध�नता अनुपात रा�ीय औसत सȯ कम हȰ। 



(iii) िनध�नता अब भी उड़�सा, �बहार, असम, ��पुरा और उ�र �दȯश म� एक गȲभीर सम�या                             
हȰ। उड़�सा और �बहार �मशः 47 और 43 �ितशत िनध�नता औसत कȯ साथ दȪ सवा�िधक                             
िनध�न रा�य बनȯ हुए ह�। 
(iv) उड़�सा, म�य �दȯश, �बहार और उ�र �दȯश म� �ामीण िनध�नता कȯ साथ नगर�य                           
िनध�नता भी अिधक हȰ। 
(v) इसक� तलुना म� कȯ रल, ज�म-ूक�मीर, आȲ� �दȯश, तिमलनाडु, गुजरात और प��म                       
बȲगाल म� िनध�नता म� उ�लȯखनीय िगरावट आई हȰ। 
(vi) पȲजाब और ह�रयाणा जȰसȯ रा�य उ�च कृ�ष व�ृ� दर सȯ िनध�नता कम करनȯ म� पारȲप�रक                               
�प सȯ सफल रहȯ ह�। प��म बȲगाल म� भिूम सधुार उपाय� सȯ िनध�नता कम करनȯ म� सहायता                                 
िमली हȰ। 
(vii) आȲ� �दȯश और तिमलनाडु म� अनाज का साव�जिनक �वतरण इसम� सधुार का कारण हȪ                             
सकता हȰ।  
��5: उन सामा�जक और आिथ�क समहू� क� पहचान कर� जȪ जȪ भारत म� िनध�नता कȯ                             
सम� िन�पाय ह� | 
उ�र: भारत म� िनध�नता कȯ सम� िन�पाय (असरु��त) सामा�जक एवȲ आिथ�क समहू                       
िन�निल�खत हȰ : 
(i) अनसुिूचत जाित और अनुसिूचत जनजाितयाȱ  
(ii) �ामीण इलाक� कȯ  �िमक प�रवार  
(iii) नगर�य अिनयिमत मजदरु प�रवार  
��6:  भारत म� अȲतरा��यीय िनध�नता म� �विभ�नता कȯ  कारण बताइए | 
उ�र :  भारत म� अȲतरा��यीय िनध�नता म� �विभ�नता कȯ  िन�निल�खत कारण ह� -  
(i) यह असमानता ���टश औपिनवȯिशक �शासन कȯ काल सȯ ह� आिथ�क �वकास िन�न �तर                           
क� रह� हȰ | 
(ii) रा�य-सरकार� �ारा ह�तिश�प, कृ�ष, घरȯल ुउ�Ȫग और व� उ�Ȫग� क� उपȯ�ा |  
(iii) िसȲचाई और ह�रत �ाȲित कȯ �सार सȯ कृ�ष �ȯ�क म� रȪजगार कȯ अनȯक अवसर स�ृजत                               
हुए। लȯ�कन इनका �भाव भारत कȯ  कुछ भाग� तक ह� सीिमत रहा। 
(iv) साव�जिनक और िनजी, दȪन� �ȯ�क� नȯ कुछ रȪजगार उपल�ध कराए। लȯ�कन यȯ रȪजगार                           
तलाश करनȯ वालȯ सभी लȪग� कȯ  िलए पया�� नह�Ȳ हȪ सकȯ  | 
(v) भारत म� अिधक जनसȱ�या घन�व वालȯ रा�य� जȰसȯ असम, उड़�सा, �बहार, मा�य-�दȯश                         
और यू.पी. म� भिूम-सȲसाधन� क� कमी िनध�नता का एक �मुख कारण रह� हȰ | 
��7:  वȰ��क िनध�नता क� �विृतय� क� चचा� कर� | 



उ�र: वȰ��क िनध�नता का िनधा�रण �व� ब�क क� प�रभाषा कȯ अनसुार �क जाती हȰ, इसकȯ                             
अनसुार �वकासशील दȯश� म� अ�यȲत आिथ�क िनध�नता �ित�दन 1 डॉलर सȯ कम आय पर                           
जीवन िनवा�ह करना हȰ | इसȯ िन�न �ब�दओुȲ सȯ समझा जा सकता हȰ -  
(i) वȰ��क �प सȯ यह अनपुात 1990 कȯ 28 �ितशत सȯ िगर कर 2001 म� 21 �ितशत हȪ                                   
गया हȰ। 
(ii) चीन म� िनध�न� क� सȲ�या 1981 कȯ 60.6 करȪड़ सȯ घट कर 2001 म� 21.2 करȪड़ हȪ                                   
गई हȰ। 
(iii) द��ण एिशया कȯ दȯश� (भारत, पा�क�तान, �ीलȲका, नȯपाल, बाȱ�ला दȯश, भटूान) म�                         
िनध�न� क� सȲ�या म� िगरावट इतनी ती� नह�Ȳ हȰ। िनध�न� कȯ �ितशत म� िगरावट कȯ वावजूद                               
िनध�न� क� सȲ�या म� थȪड़� ह� कमी आई जȪ 1981 म� 47.5 करȪड़ सȯ घट कर 2001 म�                                   
42.8 करȪड़ रह गई हȰ। 
(iv) िभ�न िनध�नता रȯखा प�रभाषा कȯ कारण भारत म� भी िनध�नता रा�ीय अनमुान सȯ                           
अिधक हȰ। लȰ�टन अमȯ�रका म� िनध�नता का अनपुात वह� रहा हȰ। �स जȰसȯ पवू� समाजवाद�                             
दȯश� म� भी िनध�नता पनुः �या� हȪ गई, जहाȱ पहलȯ आिधका�रक �प सȯ कȪई िनध�नता थी ह�                                 
नह�Ȳ। 
��8:  िनध�नता उ�मलून क� व��मान सरकार� रणनीित क� चचा� कर� | 
उ�र: िनध�नता उ�मलून क� व��मान सरकार� नीितयाȱ जȪ आिथ�क सȲव�ृ� कȪ �Ȫ�सा�हत �कया                         
हȰ जȪ िन�निल�खत ह� : 
(i) महा�मा गाȱधी रा��य �ामीण रȪजगार गारȲट� अिधिनयम | 
(ii) �धानमȲ�ी रȪजगार यȪजना | 
(iii) �वण� जयȲती �ाम �वरȪजगार यȪजना | 
(iv) �धानमȲ�ी �ामȪदय यȪजना | 
(v) रा�ीय काम कȯ  बदलȯ अनाज यȪजना | 
(vi) अ��यȪदय अ�न यȪजना | 
�� 9:  िन�निल�खत ��� का सȲ�ȯप म� उ�र दȯ : 
(क) मानव िनध�नता सȯ आप �या समझतȯ ह� ?  
उ�र :  �कसी ��� को �नध�न माना जाता ह �, य�द उसक� आय या उपभोग�र �कसी ऐसे '�ूनतम�र' से                                       
नीचे �गर जाए जो मूल आव�कताओं जैसे भोजन, कपड़ा और आवास को पुरा करने के �लए आव�क ह �।                                   
अथा�त वह ��� �नध�न ह � जो इन जीवन �नवा�ह के �लए आव�क मुलभुत ज�रत� को पूरा नह� कर पा रहा                                       
ह � |  

( ख) िनध�न� म� भी सबसȯ िनध�न कȫन ह� ?  



उ�र: म�हला, ब�चȯ, �वशȯषकर लड़�कयाȱ और व�ृ लȪग िनध�न� म� भी सबसȯ िनध�न ह� �य��क                             
इनकȯ  पास अपना आय कुछ भी नह�Ȳ हȪता यȯ प�रवार कȯ  अ�य लȪग� पर आि�त हȪतȯ ह� | 
(ग) रा��य �ामीण रȪज़गार गारȲट� अिधिनयम, 2005 क� म�ुय �वशȯषताएȱ �या ह� ?  
उ�र:  रा�ीय �ामीण रȪजगार गारȲट� यȪजना अिधिनयम 2005 क� मु�य �वशȯषताएȱ िन�न हȰ। 
(i) 200 �जल� म� ��यȯक प�रवार कȪ साल म� 100 �दन कȯ  रȪजगार क� गारȲट� हȰ।  
(ii) यह यȪजना एक ितहाई रȪजगार� म�हलाओȲ कȯ  िलए आर��त हȰ।  
(iii) कȯ �� सरकार रा�ीय रȪजगार गारȲट� कȪष भी �था�पत करȯगी ।  
(iv) अगर 15 �दन कȯ  अȲदर रȪजगार महुȰया नह�Ȳ कराई गई तȪ बȯरȪजगार� भ�ा भी िमलȯगा। 
 
 

 

मह�पूण� ��ो�र 

  

  

  �� - िनध�नता सȯ �या ता�पय� हȰ ? 
उ�र - िनध�नता या गर�बी एक अव�था हȰ �जसम� जीवन जीनȯ कȯ िलए �यनुतम उपयȪग                             
रȪट�, कपड़ा, मकान, िश�ा और �वा��य जȰसी मानवीय आव�यकताओȲ कȪ �ा� करनȯ म�                         
असमथ�ता या आभाव कȪ िनध�नता कहतȯ ह� । 
�� - �धानमȲ�ी रȪजगार यȪजना का �ारȲभ कब �कया गया तथा इसकȯ �मखु दȪ उ�ȯ�य� का                               
उ�लȯख क��जए। 
उ�र - �धानमȲ�ी रȪजगार यȪजना का आरȲभ 2 फरवर� 2006 कȪ 200 �जल� म� लागू �कया                               
गया । 
इसकȯ  दȪ �मखु उदȯ�य िन�निल�खत हȰ। 
1.   भारत म� कȪई भी �य�� िनध�न न हȪ । 
2. इस यȪजना कȯ अȲत�गत पढ़ȯ िलखȯ िश��त बȯरȪजगारȪ कȪ धन महुइयाȱ करा कर रȪजगार                             
कȯ  अवसर �दान करना ता�क बȯरȪजगार� कम हȪ ।  
�� - भारत म� गर�बी कȯ  चार �मखु कारण� का वण�न क��जए। 
उ�र -  भारत मȯ गर�बी कȯ  िन�न कारण हȰ:- 



1. िनरȲतर बढ़ती हुई जनसȲ�या:- जनसȲ�या मȯ बȯतहासा व�ृ� भारत मȯ गर�बी का �मखु                           
कारण हȰ । 
2. िनर�रता:- िनर�रता कȯ कारण शहरȪ मȯ या गाȱवȪ मȯ कार�गर , मजदरू और �कसानȪ का                               
हर कȪई शȪषण करता हȰ और उिचत मजदरू� नह� िमल पाती हȰ । 
3. बȯरȪजगार�ः-  भारत मȯ गर�बी का �मुख कारण� म� सȯ बȯरȪजगार� एक हȰ । 
4. सामा�जक कारण:- शाद� �याह या �यȫहारȪ कȯ अवसर पर लȪग कज� लȯकर फजलू म� खच�                               
करतȯ हȰ और कज� मȯ डूबतȯ चलȯ जातȯ हȰ ।  
�� - भारत म� सबसȯ िनध�न रा�य कȫन सा हȰ ?  
उ�र -  उ�डसा । 
�� - �कूल कȯ  ब�चȪ कȯ  िलए दȪपहर भȪजन क� यȪजना का �या उ�ȯ�य हȰ ? 
उ�र -  दȪपहर भȪजन यȪजना का मु�य उ�ȯ�य िन�न हȰ:- 
(i) �व�ािथ�यȪ क� उप��थित कȪ सुिन��त बनाया जा सकȯ  । 
(ii) उनक� पȪषण ��थित मȯ सधुार लाया जा सकȯ  । 
�� - भारत म� िनध�नता �मखु कारण� का वण�न क��जए ।   
उ�र -  भारत म� िनध�नता �मखु कारण िन�न हȰ ।  
(i) जनसȲ�या म� उ�च दर सȯ व�ृ� । 
(ii) शȪषण - िनर�रता कȯ कारण कार�गर, मजदरू और �कसान� का हर कȪई शȪषण करता हȰ                               
�जससȯ उिचत मजदरू� नह�Ȳ िमल पाती और िनध�नता बढता ह� जाता हȰ।  
(iii) भमूी सȲसाधन� म� कमी और बȯरȪजगार� । 
(iv) समा�जक, साȲकृितक और आिथ�क कारक भी िनध�नता कȯ �मखु कारण रहȯ हȰ। जȰसȯ -                             
�यȪहार�, धािम�क अन�ुान� तथा शाद� �ववाह� म� औकात सȯ अिधक खच� करना ।  
(iv) अिधक ऋण�सता । 
�� - िनध�नता उ�मलुन कȯ  िलए सरकार �ारा �कए गए �यास� का वण�न करȯ । 
उ�र -  िनध�नता उ�मलुन कȯ  िलए सरकार �ारा �कए गए �यास िन�निल�खत हȰ।  
(i) रा�ीय �ामीण रȪजगार गारȲट� यȪजना अिधिनयम । 
(ii) रा�ीय काम कȯ  बदलȯ भȪजन यȪजना।  
(iii) �धानमȲ�ी रȪजगार यȪजना । 
(iv) �वण� जयȲती �ामीण �वरȪजगार यȪजना । 



(v) �धानमȲ�ी �ामȪदय यȪजना । 
(vi) अȲ�यȪदय अ�न यȪजना । 

उपरȪ� सभी यȪजनाएȱ सरकार �ारा िनध�नता उ�मलुन कȯ िलए चलाए गए हȰ जȪ गर�ब,                             
बȯरȪजगार �पछडȯ लȪग� कȪ रȪजगार एवȲ �वरȪजगार उपल�ध करातȯ हȰ। इनका उदȯ�य गर�ब                         
लȪग� कȪ िनध�नता रȯखा सȯ उपर लाना हȰ।  
�� - रा�ीय �ामीण रȪजगार गारȲट� यȪजना अिधिनयम 2005 क� मु�य �वशȯषताएȱ �या हȰ? 
उ�र - रा�ीय �ामीण रȪजगार गारȲट� यȪजना अिधिनयम 2005 क� म�ुय �वशȯषताएȱ िन�न                         
हȰ। 
(i) 200 �जल� म� ��यȯक प�रवार कȪ साल म� 100 �दन कȯ  रȪजगार क� गारȲट� हȰ।  
(ii) यह यȪजना एक ितहाई रȪजगार� म�हलाओȲ कȯ  िलए आर��त हȰ।  
(iii) कȯ �� सरकार रा�ीय रȪजगार गारȲट� कȪष भी �था�पत करȯगी ।  
(iv) अगर 15 �दन कȯ  अȲदर रȪजगार महुȰया नह�Ȳ कराई गई तȪ बȯरȪजगार� भ�ा भी िमलȯगा। 
  
 


